

真的不容易

上海培佳双语学校 九年级 秦羽恒

人们常说，江南如诗，尤是那夕阳西下的时候。云层被太阳染得金黄灿烂，缕缕阳光穿过云层，淌过树梢，打到灰瓦上、青砖上。江面上水波闪烁，亮得晃眼。我缓缓走在一块块形状不一的石头铺成的地面上，享受着太阳为人间留下的最后一点余晖。“万籁此俱寂”可能也不过如此吧。

可谁知，走过桥去，我不禁微微皱眉：两岸是大声吆喝的嘈杂。我的眉头锁得更紧了：这水乡本应被好好遗留，真是遗憾！这时，我留意到不远处有一个静谧的小角落。只见一位鬓角灰白的老伯默默地守着一个泥人摊。老伯已过耳顺之年，虽已架着一副老花镜，可他的眼睛仍竭力微眯着；穿着一身纯灰的布衣，朴素极了。老伯的身后有一块已经生了锈的牌匾，上面写着“老李泥

人”。

尽管我已驻足许久，可老伯却丝毫没有要招呼我的意思，眼睛紧盯着自己手上的活，那嘈杂的闹市似乎丝毫没有影响到他。只见老人的手不停地揉捏着彩泥，使其形状更加饱满，再用小刀刻出些许花纹；又用其他颜色的彩泥或捏成小片，或捏成细丝，一点点充实着小小的泥人。哦，原来是个齐天大圣！那小泥人精细极了，虽是纯手工制品，却比机器制作得还要精致。我呆望着老伯的手，它却不似泥人那般精致，反而布满了细纹。

见老伯停下了手中的活，我赶忙问道：“请问您这一个泥人多少钱啊？”

“15。”很便宜的价格。

“那您为什么不大声宣传一下啊？您看

这两岸的人，不都卖力宣传着自己的商品吗？”我追问道。

“我可没那闲工夫。”老伯叹了一口气。那这工夫都花到什么地方去了呢？我站在那儿静静观赏着老伯娴熟的技艺，一边思考着。发现老伯依旧没有招呼我的打算时，我恍然大悟：老伯那工夫都花在了一心一意追求精益求精的“工匠精神”，成就了那一个个精致的泥人！

“妈妈，你快来看，好漂亮的泥人啊！”是小朋友的声音。我回头望去，看见一个小朋友正拉着妈妈观赏老伯做泥人，老伯也露出了欣慰的笑容。也许在将来，也会有孩子为了传承传统文化，在如今的花花世界，静守己心……

难忘的瞬间

闵行莘松中学春申校区 何甄琪

一个瞬间也许是一分钟，一秒钟，一毫秒……而那个瞬间，说短不短，说长不长，但却让人记忆犹新。

那是个周末，阳光灿烂的秋天，天空中白云朵朵，万里晴空。深秋的太阳不算炙热，温暖且耀眼。我走在郊外的小道上，听着鸟鸣声、泉水的叮咚声，心情格外愉悦。

前方的石板路前出现了一片片农田，正是丰收的季节：金黄的稻谷，绿油油的蔬菜，红彤彤的苹果，还有那被青藤缠绕着的瓜果。

那是什么？我不禁向着其中一片农田走去，凑近了看，才发现是一颗被青藤围绕的甜瓜。它从刚结果就被包住，到秋天已经长大成了畸形的甜瓜。看着这颗奇怪的果实，我十分的惊讶，要知道，这样的甜瓜可不常见。同时，我的心中也不免心疼，一颗好好的果实啊，却因为那一圈又一圈的青藤而变得丑陋、畸形。于是我下到田里，将那些顽固的青藤一圈一圈地解下来。

等到我把青藤全部解松散，理干净，我才满意地停下了手，可还没等我查看那颗甜瓜，下一个瞬间，就发生了让我意想不到的事情——连接着甜瓜的瓜藤，渐渐发白，出现裂缝，就一个眨眼的工夫，甜瓜突然落地，摔了个粉碎。绿色的汁水溅了满地，地上的残瓜里露出了丑陋的畸形外表下熟透了的瓜心。我抬头看，头顶只剩下青色的藤蔓。

惊愕中，我看着那个瞬间留下的痕迹，慢慢地明白了、理解了那缠瓜的道理。任何事物都需要有一个平衡，去守住那脆弱的初心和信念。一旦那平衡被打破，就会失去曾经的一切。就如这缠瓜一样，没有了青藤缠绕的甜瓜，由于自身的重量太大，瓜藤受不住它的重量，便会断开。

我静静地站着，望着那地上的残瓜出神……

我的这个家啊

建平中学南校 六（1）班 林明欣

家是一个很抽象的概念，可以理解为是一个住所，也可以理解为是有亲情、有家人的地方。

曾经读过一个故事，一个警察巡逻，发现了一个倒在路边的人，他喝醉了，手中还拿着酒瓶。警察上前一看，是个当地的富翁，问道：“先生，我送您回家吧！”“家？我没有家。”富翁边摇头边说。警察很是疑惑地指了指那边一栋别墅，问：“那不是您家吗？”富翁失落地说：“那是我的房子。”这样一个短小的故事引起了我的深思，让我真正体会到家是什么。

我的这个家，三口人，爸爸、妈妈和我。我们家是开便利店的，爸爸在我二年级时找了份工作，倒也不忙，公司近，就在家和公司之间来回跑。爸爸把店里的活儿交给妈妈。妈妈任劳任怨，洗衣服、烧饭全都包自己身上，有时还来指导下我的学习，空时看看书，过得充实。我呢，只要把心思放在学习上，不用考虑其他的，在家帮妈妈做些生意，洗洗米，做我力所能及的，这就是我家。

我和爸爸妈妈其实是朋友，我们互相交流自己经历的事、自己的感受。六年级前暑假，学校军训，第一天我人生地不熟，大家聊得热火朝天，我一个人，没有认识的同学，像是与大家是

两个世界的人。我从小就受欢迎，一下子忍受不了孤独的感受，回到家大哭一场，向爸爸妈妈诉说自己的不顺心，说完就痛快多了。这学期期末考前因数学不好，和爸爸一起奋斗一个月，取得好成绩，举家欢庆。当然，爸妈也会独自找我说说他们夫妻间的矛盾。

一回爸爸他一百岁高寿的奶奶去世了，爸妈不知道怎么吵起来了，在他们冷战时我了解到是因为要回老家参加葬礼产生分歧。我充当一个和事佬，解决了这件事，大家重归于好，现在想想还真是大功一件，这个家缺一不可。

小时候听过一首歌，“爸爸听我说，妈妈听我说，我也喜欢和你们打打闹闹……”其实跟爸妈玩闹真的是件快乐的事，周末或是放假，写完作业干完活，坐在一起看电视，调侃一下某些事，真的很快乐，一起哈哈大笑，在一起不会感受到压力。

经过深思熟虑，我还是赞同家是有家人和亲情的地方，就像那富翁的故事那样。家是港湾，迎接满载而归的小船；家是大树，给鸟儿一个遮风挡雨的庇护所。我的这个家啊！